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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Florian Koéhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD
vom 20.10.2025

Fragen zu Klagen und Petitionen im Bereich Stromleitungen, Solaranlagen und
Warmepumpen in Bayern in den Jahren 2013 bis 2023

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Stromleitungen und Stromtrassen 3

11 Wie viele Klagen von Kommunen oder Blrgern gegen den Bau von
Stromleitungen oder Stromtrassen in den Jahren 2013 bis 2023 waren
bei den Verwaltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns an-
hangig (bitte tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)? 3

1.2 Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ
fur die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auf-
listen)? 3

1.3  Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023 wur-
den von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit Strom-
leitungs- oder Stromtrassenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr an-
geben)? 3

2. Solaranlagen 3

21  Wie viele Klagen von Kommunen oder Bulrgern gegen den Bau von
Solaranlagen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Verwaltungs-
gerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhangig (bitte tabella-
risch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)? 3

2.2 Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ
fur die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auf-
listen)? 4

2.3 Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023 wur-
den von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit Solar-
anlagenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)? 4

3. Warmepumpen 4

3.1 Wie viele Klagen von Kommunen oder Burgern gegen den Einbau von
Warmepumpen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Ver-
waltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhangig (bitte
tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)? 4
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3.2

3.3

Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ
fur die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auf-

S N ) 2 e 4
Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023 wur-
den von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit Warme-
pumpenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)? . .. 4
Hinweise des Landtagsamts ... 6
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 03.12.2025

1. Stromleitungen und Stromtrassen

11 Wie viele Klagen von Kommunen oder Biirgern gegen den Bau von
Stromleitungen oder Stromtrassen in den Jahren 2013 bis 2023 waren
bei den Verwaltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns an-
héngig (bitte tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)?

1.2 Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ
fiir die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auf-
listen)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine gesonderte statistische Erfassung von Verfahren betreffend Stromleitungen und
Stromtrassen findet nicht statt. Eine belastbare zahlenmaRiige Auswertung der seit
dem Jahr 2013 eingegangen Verfahren misste einzeln erfolgen und ist daher mit ver-
tretbarem Aufwand nicht maoglich.

Im Ubrigen ist insbesondere fir Ubertragungsnetzausbauvorhaben gemal Bundes-
bedarfsplangesetz nicht die bayerische Verwaltungsgerichtsbarkeit, sondern das
Bundesverwaltungsgericht nach §50 Abs. 1 Nr. 6 Verwaltungsgerichtsordnung (VwGO)
im ersten und letzten Rechtszug zustandig.

1.3 Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023
wurden von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit
Stromleitungs- oder Stromtrassenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr
angeben)?

Zu den Zahlen einschlagiger Petitionen darf auf das hierfiir vorrangig zustandige Land-
tagsamt verwiesen werden.

Eine gesonderte statistische Erfassung von durch die Staatsregierung bearbeiteten
Eingaben zu Stromleitungs- oder Stromtrassenprojekten findet nicht statt. Eine be-
lastbare zahlenmaRige Auswertung der seit dem Jahr 2013 eingegangenen Eingaben
musste einzeln erfolgen und ist daher mit vertretbarem Aufwand nicht méglich.

2. Solaranlagen

21 Wie viele Klagen von Kommunen oder Biirgern gegen den Bau von
Solaranlagen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Verwaltungs-
gerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhangig (bitte tabel-
larisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)?
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2.2 Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ
fiir die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auf-
listen)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine gesonderte statistische Erfassung von Verfahren betreffend Solaranlagen findet
nicht statt. Eine belastbare zahlenmaRige Auswertung der seit dem Jahr 2013 ein-
gegangen Verfahren misste einzeln erfolgen und ist daher mit vertretbarem Aufwand
nicht moéglich.

2.3 Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023
wurden von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit
Solaranlagenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)?

Zu den Zahlen einschlagiger Petitionen darf auf das hierfiir vorrangig zustandige Land-
tagsamt verwiesen werden.

Eine gesonderte statistische Erfassung von durch die Staatsregierung bearbeiteten
Eingaben zu Solaranlagenprojekten findet nicht statt. Eine belastbare zahlenmaRige
Auswertung der seit dem Jahr 2013 eingegangenen Eingaben misste einzeln erfolgen
und ist daher mit vertretbarem Aufwand nicht mdéglich.

3. Wiarmepumpen

3.1 Wie viele Klagen von Kommunen oder Biirgern gegen den Einbau
von Wiarmepumpen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Ver-
waltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhangig (bitte
tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)?

3.2 Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ
fiir die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auf-
listen)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine gesonderte statistische Erfassung von Verfahren betreffend Warmepumpen
findet nicht statt. Eine belastbare zahlenmaflige Auswertung der seit dem Jahr 2013
eingegangen Verfahren misste einzeln erfolgen und ist daher mit vertretbarem Auf-
wand nicht moglich.

3.3 Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023
wurden von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit
Wiarmepumpenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)?

Zu den Zahlen einschlagiger Petitionen darf auf das hierfiir vorrangig zustandige Land-
tagsamt verwiesen werden.

Eine gesonderte statistische Erfassung von durch die Staatsregierung bearbeiteten
Eingaben zu Warmepumpenprojekten findet nicht statt. Eine belastbare zahlenmaRige
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Auswertung der seit dem Jahr 2013 eingegangenen Eingaben misste einzeln erfolgen
und ist daher mit vertretbarem Aufwand nicht méglich.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Stromleitungen und Stromtrassen
	1.1	Wie viele Klagen von Kommunen oder Bürgern gegen den Bau von Stromleitungen oder Stromtrassen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Verwaltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhängig (bitte tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesam
	1.2	Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ für die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auflisten)?
	1.3	Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023 wurden von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit Stromleitungs- oder Stromtrassenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)?

	2.		Solaranlagen
	2.1	Wie viele Klagen von Kommunen oder Bürgern gegen den Bau von Solaranlagen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Verwaltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhängig (bitte tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)?
	2.2	Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ für die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auflisten)?
	2.3	Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023 wurden von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit Solaranlagenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)?

	3.		Wärmepumpen
	3.1	Wie viele Klagen von Kommunen oder Bürgern gegen den Einbau von Wärmepumpen in den Jahren 2013 bis 2023 waren bei den Verwaltungsgerichten in den einzelnen Bezirken Bayerns anhängig (bitte tabellarisch je Jahr, je Bezirk und insgesamt angeben)?
	3.2	Wie viele dieser Klagen wurden in den Jahren 2013 bis 2023 negativ für die Klagesteller entschieden oder abgelehnt (bitte pro Jahr auflisten)?
	3.3	Wie viele Petitionen oder Eingaben in den Jahren 2013 bis 2023 wurden von der Staatsregierung insgesamt im Zusammenhang mit Wärmepumpenprojekten bearbeitet (bitte pro Jahr angeben)?

	Hinweise des Landtagsamts

